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Orice metoda de rezolvare corecta a cerintelor va fi punctata corespunzator.

Subiectul | (25 de puncte)
SRS 10 puncte

a) ldentificarea elementului: perioada a 6-a, 5d'°, comportament similar metalelor alcaline =>
elementul este Tl (Taliu) => A=204,4

b
AITL %a 43T1 %b =>A;1+2=Ay a+b=100; 2 = 2,387 =>a=29,524% b =70,476%
0,29524A; + 0,70476A2 = 204,4

AL T 203, Ao = 205, . i 2X2p=4puncte
ZOBTL 200TL ettt aens 2X1p=2puncte
b) 233T1 81 protoni, 122 neutroni  233T1 81 protoni, 124 neutroni................. 4x0,5p =2 puncte

c) TI — TI";  [Xe] 6s%4f15d1%p! — [Xe] 6s24f45d%6p° + 1le”; cedeaza electron din substrat
exterior (energie de ionizare mai mica) => stare de oxidare mai stabila;....................ooeeeiiiinn. 1 punct

Tl TP [Xe] 6s24f145d1%p! — [Xe] 4f45d1%6s%p° + 3e” ; cedeaza electroni din substrat
exterior si din substrat ecranat/interior (energie de ionizare mai mare) => stare de oxidare mai putin

£ 0= o ]| T 1 punct
O S S PSP 10 puncte
a)
Numar de ioni
Locul in celula elementara | Mg?* 0%
Centru cub (1) 1 0
Fete cub (6) 0 6:1/2=3
Muchii cub (12) 12-1/4=3 0
Varfuri (8) 0 8:1/8=1
Total 4 4
4 ioni Mg2+ Si 4 ioni [ o 2x2p=4puncte
8) Tyg+ > Tyger => N8 = 14166 => 1y 20 = 72 pm ; 1~ > rg2- => 2= = 0,7735
Mg2+ -
O 20,5143 > Tigae = 140 P oot 2 puncte
02—
| - lungimea muchiei, | = 2(ry 2+ ) + 2(rpz- ) = 424 pm;
13 =Veaus == Veoluls = 76,225024 - 100 M3 ..o ottt eeeeaeeeeeeeeens 2 puncte
1 kmol MgO 40 kg MgO 6,022-10% perechi Mg?* O%
40/6,022-10%¢ 1 pereche Mg?* O%
Meetuis = 4-40/6,022-102C KO =2 ...ooiuiiiirieiii ettt ettt ettt ettt et et saaeeae e eraeenns 1 punct
p=m/V =>p = 3,48 t/m3 sau (kg/dm?3) sau (9/CM3)......ccccerrrriiiriiie et 1 punct
LSOO PRPPPTTRPTPPPPPPN 5 puncte
Numerele de oxidare ale elementelor: (a) +3 ; (b) +1; (c) +8; (d) +2; (€) +3..cceeriirirrrnnnn. 5x1p=5puncte
Subiectul al ll-lea (25 de puncte)
PP PTT PSR 15 puncte
a) determinarea substantelor: ¢ = FeCls, e = FeCl,, i = HNO3z, m = KCN ...... 4 x 1p = 4 puncte
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............................................... 11 ecuatii x 1 punct (0,5p formule; 0,5p coeficienti) = 11 puncte
2Fe + 3Cl, — 2FeCl;

Fe +2HCl —» FeCl,+H, T

2FeCl, + Cl, - 2FeCl;

0

Fe+4HNO; — Fe(NO3); + NO + 2H,0

3FeCl, + 4HNO; =5 Fe(NOs); + 2FeCls + NO + 2H,0
FeCl, + 2KCN — Fe(CN), + 2KCl

Fe(CN), + 4KCN — K,[Fe(CN)g]

2K,[Fe(CN)¢] + Cl, » 2K3[Fe(CN)4] + 2KCl
2K3[Fe(CN), ] + 3FeCl, - Fes[Fe(CN)4], + 6KCl

10. 3Fe + 4H,0 —-> Fe;0, + 4H, 1

11. Fe;0, + 8HCl — 2FeCl; + FeCl, + 4H,0
SRR 10 puncte

a) NaH + H,0 — NaOH + H, T

KH+ H,0 - KOH+H, T

FeO+ H, — Fe+ H,0

Fe;03 +3H, — 2Fe + 3H,0 ... 4 x 0,5p (0,25p formule; 0,25p coeficienti) = 2 puncte

nFe—ﬁ- 0,07 mol Fe; naps= 0,05 mol

notam: a mol Fe b mol FeO, ¢ mol Fe;03

rezulta sistemul:

a+b+2c=0,07

b +3c=0,05

a=b+c

rezultd @a=10,03; b =0,02; C= 0,07, coriiieiiiiii e e a e 3x0,5p=1,5puncte
Conform ecuatiilor reactiilor: Nhidrogen consumat = b + 3¢ = 0,02 + 0,03 = 0,05 mol

Randament 50% — 0,05 - 199 = = 0,1 mol hidrogen teoretic la hidroliza

2,884 _ +
Notam cu x moli NaH siy moI| KH; =—=_2Y
100 24x+40y

Co~Nou A whneRE

; 2x =y, conform ecuatiilor reactiilor avem 3x moli de

hldrogen 3x=0,1;x= i

Mhidruri = ? 24 + ? . 40 S 0,8+ 2,66 = 3,40 0 cevuiiiiiii e 4 puncte

b) Fe + 2HCl — FeCl, + H,
FeO + 2HCl - FeCl, + H,0

Fe,05 + 6HCl — 2FeCl; + 3H,0 ......... 3 x 0,5p (0,25p formule; 0,25p coeficienti) = 1,5 puncte
total moli HCI 0,06 + 0,04 + 0,06 = 0,16 mol =>Vs= 1,6 L solutie HCI .............c..coooiiiiiiiiiiiennen. 1 punct
Subiectul al lll-lea (30 de puncte)
e e e e e e e e e e e et e e ee e e e et et e e ee e e eeta e e eeat e e tereeeerraaeeran 13 puncte

a)

Substanta (X) este un salpetru => anionul azotat (nitrat)............ccccocviiiiiii, 1 punct

Cationul se identifica cu solutia de KOH => NH3 gaz intepator, caracter bazic

0% 11 To] o =T 0 o] [ OSSPSR 1 punct

Substanta (X) = NHaNO 3. ... e 1 punct

Substanta (Y) = C (CarbON) .......ccuviiiiii e e 2 puncte

b) Vas B —solutie de acid SUITUIIC ............eeiiiiiiiiiiiiie e 1 punct

Vas D —solutie de hidroxid de POtasiU............cccuuiiiiiiiiiiiiiiiiceiii e 1 punct

Daca in vasul B ar fi solutie de hidroxid de potasiu, solutia rece va condensa vaporii de apa,

respectiv va absorbi dioxidul de carbon ... 1 punct
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c) Vas B —1n solutia de acid sulfuric are loc absorbtia vaporilor de apa, fierbinti, solutia se dilueaza,

(O3 S ST PPPPTPPP 1 punct
Vas D —1n solutia de KOH are loc absorbtia CO2 cu formare de KHCO3 si K2COs............. 1 punct
KOH + CO2 - KHCO3
2KOH + CO2 - KoCO3+H20 .o 2 x1p (0,5p formule; 0,5p coeficienti) = 2 puncte
d) Prin incalzirea amestecului (A) se formeaza H2O, CO: si N2
2NHANOz + C > 4AH20 + CO2 4 2N eeiiieiiieeiiiiiiiiieee e e e sttt ee e e s e et aresaaaeeesensssssnaeaeeeeeesanes 1 punct
PP 17 puncte
a) ABsDE3z — AB3+ DE2+ BoE cooooiiiiiiiiicc 1,5 puncte
2AB5DE3 + CACla— 2ABACT 4 Y e 1,5 puncte
Identificarea corecta prin calcu: A=N,B=HD=C,E=0,G=Ca,J=Cl........ 6 x 0,5p = 3 puncte
b) Scrierea corecta a formulelor pentru: ABsDEz = NHsHCOs3 ..o, 2 puncte
AB3= NHs, DE>= CO,, B2E = H,0, GJ,= CaCl,, AB4J = NH4Cl, Y = Ca(HCO:s3)....6 x 0,5p = 3 puncte
¢) Modelarea corecta a formarii anionilor elementelor A, D, E .........c..cccceviil. 3 x1p=3puncte
Formarea legaturilor chimice din cationul SArii ...........c..uveviiiiiiiiii e 1 punct

NHsHCO3; — NHst+ C02T+ HzOT
2NH4sHCO3 + CaCl, — 2NH4Cl + Ca(HCO3):

Scrierea corecta a ecuatiilor reactiilor ...................... 2 x 1p (0,5p formule; 0,5p coeficienti) = 2 puncte
Subiectul al IV-lea (20 de puncte)
a) CaO + H,O — Ca(OH),
Ca(OH).+ 2HCI — CaCla+ 2H20 ........c.euveeeee. 2 x 1p (0,5p formule; 0,5p coeficienti) =2 puncte
b) Mimpuritati = 36,4 g ; 182 - 36,4 = 145,6 g CaO pur
[T 101 PP 3 puncte
C) M hidroxid de calciu depus = 228,7155 - 36,4 = 192,3155 g

192,4 g Ca(OH)2 format din 145,6 g CaO si 46,8 g H20.
192,4 - 192,3155 = 0,0845 g Ca(OH), dizolvat in 95,4 - 46,8 = 48,6 g apa;
S =0,0845-100/48,6 = 0,1738 g Ca(OH)2/ 100 g H20 12 20°C .....evvveeeiiiiiiiiiieee e 5 puncte
d) 36,5 x+ 18y =650
18 x + 10y = 349,265
x = 5,2 mol HCI, y = 25,5665 mol H:O in solutia de HCI;

msolutie finala — 891 g ........................................................................................................... 5 punCte
Initial 891 g solutie ................. 288,6 g CaCla.......cccvevennnnnee 602,4 g H:0
Adaug xg CaCl;-2 H.O
147 g CaCl2:2 H20....cccoviveene 111 g CaCloeeveiiiieeeeeees 36 g H20
x g CaCl:2 H.0................ a=111x/147 g CaCl............. b = 36x/147 g H,O
mcristalohidrat adéugat = 285,6 g CaCI22 HZO ..................................................................................... 5 punCte
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